房山区2004---2005年第一学期期末试卷

高三语文

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（30分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中，加点的字读音全都相同的一组是

A．量刑   量杯   量入为出   质量并重

B．中心   中肯   空中楼阁   正中下怀

C．尽量   用尽   各尽所能   尽收眼底

D．差错   误差   差强人意   差可告慰

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A．辜负    自欺欺人    作崇    痴心妄想

B．敷衍    柳岸花明    精悍    势不两立

C．狼藉    茅塞顿开    宣泄    开源截流

D．证券    化险为夷    奥秘    颐指气使

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①学好本民族的语言尚且要花许多气力，＿＿＿＿学习另一种语言呢？

②他决定用最＿＿＿＿的方法，解决这个令他头痛的问题。

③科学传播不可能起到立竿见影的效果，如果谁这样想，谁就会＿＿＿＿科学，最终将会危害科学。

④长春出版社1992年出版的《实用双向汉语大辞典》词条多达6万余条，＿＿＿＿了现代汉语绝大多数词汇。
A．何况   简捷   误解   包括
B．况且   简捷   曲解   囊括

C．况且   简洁   误解   囊括

D．何况   简洁   曲解   包括

4．下列句子中加点的成语使用恰当的一句是

A．只有我们的党员干部廉政勤政，率先垂范，才能上行下效，使整个社会风气得到好转。

B．本来这不错的一篇文章，让你们这样改来改去，反而改得不三不四。

C．这点小错误不足为训，你不要老记在心上，畏首畏尾是干不好工作的。

D．人们被陈道明在电视剧《康熙王朝》中绘声绘色的表演深深地吸引了。

5．下列句子中，没有语病的一句是
A．垃圾车清理垃圾时不熄火，长时间发出噪声与废气，对住户的身心影响很大。

B．夏天即将来临，空调的价格战愈演愈烈，有的品牌价格甚至下降了1～2倍。

C．上网的诱惑令现代人无法拒绝，但昂贵的网上消费又使网迷们心痛不已。

D．中国人不爱喝牛奶的原因主要是人们的饮食习惯还没有随着生活水平的提高相应改善所造成的。

二、（15分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成6---10题。
王粲字仲宣，山阳高平人也。
献帝西迁，粲徙长安，左中郎将蔡邕见而奇之。时邕才学显著，贵重朝廷，常车骑填巷，宾客盈坐。闻粲在门，倒屣迎之。粲至，年既幼弱，容状短小，一坐尽惊。邕曰：“此王公孙也，有异才，吾不如也。吾家书籍文章，尽当与之。”年十七，司徒辟，诏除黄门侍郎，以西京扰乱，皆不就。乃之荆州依刘表。表以粲貌寝而体弱通侻，不甚重也。
表卒，粲劝表子琮，令归太祖。太祖辟为丞相掾，赐爵关内侯。太祖置酒汉滨，粲奉觞贺曰：“方今袁绍起河北，仗大众，志兼天下，然好贤而不能用，故奇士去之。刘表雍容荆楚，坐观时变，自以为西伯可规。士之避乱荆州者，皆海内之俊杰也；表不知所任，故国危而无辅。明公定冀州之日，下车即缮其甲卒，收其豪杰而用之，以横行天下；及平江、汉，引其贤俊而置之列位，使海内回心，望风而愿治，文武并用，英雄毕力，此三王之举也。”后迁军谋祭酒。魏国既建，拜侍中。博物多识，问无不对。时旧仪废弛，兴造制度，粲恒典之。
初，粲与人共行，读道边碑，人问曰：“卿能暗诵乎?”曰：“能。”因使背而诵之，不失一字。观人围棋，局坏，粲为覆之。棋者不信，以帕盖局，使更以他局为之。用相比较，不误一道。其强记默识如此。性善算，作算术，略尽其理。善属文，举笔便成，无所改定，时人常以为宿构；然正复精意覃思，亦不能加也。著诗、赋、论、议垂六十篇。
建安二十一年，从征吴。二十二年春，道病卒，时年四十一。
(《三国志·王粲传》)
6．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
A．年十七，司徒辟，诏除黄门侍郎。     除：任命。
B．左中郎将蔡邕见而奇之。             奇：惊奇。
C．下车即缮其甲卒                     缮：整治。
D．时旧仪废弛，兴造制度，粲恒典之。   典：掌管。
7．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
A．士之避乱荆州者
古之人不余欺也
B．然好贤而不能用
蟹六跪而二螯

C．以西京扰乱，皆不就
徒以吾两人在也

D．因使背而诵之
因河为池

8．下列各句括号中补充的省略部分，不正确的一项是
A．以西京扰乱，(王粲)皆不就。
B．太祖辟(王粲)为丞相掾，赐爵关内侯。
C．(太祖)及平江、汉，引其贤俊而置之列位，使海内回心。
D．棋者不信，(王粲)以帕盖局，使更以他局为之。
9．以下六句话分别编为四组，全都能表明王粲“有异才”的一项是
①吾家书籍文章，尽当与之。
②表以粲貌寝而体弱通侻，不甚重也。
③博物多识，问无不对。
④下车即缮其甲卒，收其豪杰而用之，以横行天下。
⑤用相比较，不误一道。其强记默识如此。
⑥善属文，举笔便成，无所改定，时人常以为宿构。
A．①②④　 B．③⑤⑥　 C．①③⑤　 D．②④⑥

10．下列对原文的叙述与分析，正确的一项是
A．王粲才华出众，但他幼小的时候，身体羸弱，貌不惊人，因而当初没有得到刘表及其宾客的重视。
B．王粲认为袁绍刘表二人并非没有大志，但都不善于用人，不能使天下英雄豪杰诚心归附，所以难成大事。
C．王粲曾在后汉、刘蜀、曹魏三处任官就职，精于吏治，明了天下时事，表现出卓越的政治才能。
D．王粲博闻强识，文才出众，即使所写急就之章，别人也认为如宿儒所作，他的作品传世的至少有六十篇。
第Ⅱ卷（120分）

三、（18分）

11．将下面文言文中画线的部分用斜线断句。（5分）

善学者若齐王之食鸡也必食其跖数千而后足虽不足犹若有跖物故莫不有长莫不有短人亦然故善学者假人之长以补其短故假人者遂有天下 无丑不能无恶不知丑不能恶不知病矣不丑不能不恶不知尚矣虽桀纣犹有可畏可取者而况于贤者乎故学士曰辩议不可不为辩议而苟可为是教也教大议也辩议而不可为是被褐而出衣锦而入
①善学者若齐王之食鸡也必食其跖数千而后足

②故善学者假人之长以补其短故假人者遂有天下

③无丑不能无恶不知

④虽桀纣犹有可畏可取者而况于贤者乎

⑤辩议而不可为是被褐而出衣锦而入
12. 阅读李清照《渔家傲》这首词，完成①、②题。（4分）

天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞。仿佛梦魂归帝所，闻天语，殷勤问我归何处？

我报路长嗟日暮，学诗漫有惊人句。九万里风鹏正举，风休住，蓬舟吹取三山去！

①对这首词中词句的解说，不恰当的一项是（     ）

A．词的开头两句说的是：在云天相接的空中，弥漫着一片晨雾，银河将要转向黎明，好像有无数的船只在河上飞驶。
B．“我报路长嗟日暮”是作者对自身境遇的慨叹，词人想到人间道路漫长无涯，想到自己人生的桑榆晚景，内心十分悲凉。

C．“学诗漫有惊人句”既表现自负才华，又有不以此为满足的意思。

D．“九万里风鹏正举”借用庄子语意，表示自己希望像大鹏那样高飞远举。

②对这首词的赏析，不恰当的一项是（     ）

A．词的上片以浪漫主义手法，描写了一个奇特的梦境，并巧设天帝的问讯以引起下文，下片以答对的形式表明词人奋力追求理想的强烈愿望。

B． 这首词押仄声韵，读起来铿锵有力，好似唱苏轼的“大江东去”。

C． 这首词作者通过记梦展开丰富想象，抒发自己徒有才学、报国无门的苦闷，以及不愿与世俗同流合污的高洁情怀。

D．全词气势豪迈，感情奔放，充满浪漫主义的激情，完全突破了词人的婉约风格。

13．《蒿庵论词》中说“耆卿词，曲处能直，密处能疏，奡处能平，状难状之景，达难达之情，而出之以自然，自是北宋巨手。” 耆卿指的是谁？请就他的词的内容或形式、风格某一方面谈谈你对他的词的认识。（5分）

14．在横线上默写原句。（任选两小题作答）（4分）

⑴塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑。＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿！

（陆游《书愤》）

⑵细草微风岸，危樯独夜舟。＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（杜甫《旅夜抒怀》）

⑶古代诗词很讲究借鉴。唐温庭筠词有“梧桐树，三更雨”之句，宋秦观也有“雨打梨花深闭门”之句。李清照的《声声慢》中的“＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿”，与此意境相仿。
四、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成15---18题。

当前中国经济是否过热

当前中国经济是否过热？对这个问题，国内经济界人士认识不大一致，而且标准也不完全一样。我认为，当前中国经济运行总体上是正常的，但在部分行业已局部出现过热的苗头。

当前的经济加速增长，是多年坚持改革开放的成果，更是近几年实施积极的财政政策、稳健的货币政策及其他一系列宏观政策的结果。从20世纪90年代中期开始，中国政府对经济发展加强了宏观调控，实现了“软着陆”，克服了亚洲金融危机的影响，深化改革，扩大开放，加入了WTO，国民经济中的各种关系已逐渐理顺，经济进入了一个高速增长的新阶段。

投资规模的不断扩大为经济持续增长奠定了坚实基础。近几年中国经济增长的主要源泉是投资，投资增长率都大大高于经济增长率。2002年的投资增长率为17.4％，2003年上半年投资同比增长31.1％，其中集体投资增长37.8％，个体经济投资增长14.1％，利用外资增长44.1％。这必将为下半年和2004年的经济增长打下牢固基础。特别是国债的扩大发行和民间投资的增加，更为建设规模的扩大提供了充足的资金。到2002年底，中国已发行长期建设国债6600亿元，带动银行信贷和其他资金形成了3万多亿元投资规模，2003年又发行1400亿国债，这对新建重大工程、加强技术改造、提高供给能力发挥了重大作用。

中国仍将是国际投资的热土。2002年中国实际使用外资527亿美元，首次超过美国跃居全球第一位，2003年第一季度中国吸收外资229.8亿美元，实际使用130.7亿美元，同比增长56.7％。第二季度由于一些跨国公司推迟或取消了原定的来华商谈项目计划，使引资规模有所减少，但这只是一种暂时现象。正如美国摩根大通公司的研究报告指出的那样，中国对外商投资的基本吸引力——中国市场的逐步开放和市场的巨大潜力以及巨大的廉价劳动力供应——未变。因此，“非典”一经缓解，外资必将大量涌入，中国将是国际资本的长久投资热土。初步预测，2003年实际引资总额将接近600亿美元，为历史最高水平。

在某些部门、某些领域、某些方面则已出现了过热的迹象。第一，投资率过高，投资结构不尽合理。盲目建设、重复建设多。第二，金融信贷膨胀。第三，有的产业发展过快，冶金、汽车、化工、建材等行业都出现了投资建厂、扩大规模的热潮，连效率低下的小厂也重新大扩展。对此必须加以重视，并加以防范。国家应加强宏观调控，企业要加强自我约束，科技、中介机构要加强论证工作。尤其是钢铁、汽车、房地产等目前特别“红火”的产业和企业，对未来的市场需求和竞争要进行更多的分析和预测，对技术和资源等方面的约束也要有清醒的估计，不能盲目地扩大生产建设规模，否则在二三年后将会出现产品的大量过剩和效益的大幅下降，很多竞争力较弱的企业将会被迫破产或被国内外强势企业兼并。

（选自《2004年：中国经济形势分析与预测》）

15．下列说法不属于“中国仍将是国际投资的热土”的条件的一项是（    ）

A.中国市场将会进一步开放，为外资进人中国提供良好机遇。

B.中国经济发展有着巨大的潜力，国际投资能在中国寻找到广阔空间。

C.中国近几年大大高于经济增长率的投资增长率引起了国际投资者的兴趣。

D.中国巨大的廉价劳动力供应将给国际投资者带来高的回报。

16．对部分行业局部出现过热苗头带来的危害，分析最正确的一项是（    ）

A.就会出现大量盲目的重复性建设，使投资结构不合理。

B.会出现产品过剩、效益下降、某些企业破产或被兼并的后果。

C.国家将不能宏观调控，“红火”的产业和企业也无法自我约束。

D.对未来市场的需求和竞争将不能进行正确的分析和预测。

17．根据文章提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）

A.只要科技和中介机构进行了严密的论证工作，企业就可放手大干。

B.2003年上半年“非典”疫情的蔓延，没有影响外资在中国的投入。

C.2003年下半年和2004年中国经济的增长主要靠个体经济投资。

D.企业要扩大生产规模，必须清醒估计本产业在技术和资源等方面的约束。

18．文中解释我国当前经济加速增长的原因是什么？

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

五、（18分）

阅读下面的文字，完成19---22题。

最佳境界是超然的关怀

余秋雨

集中了那么多两难困惑，怎么可能激发起人们积极的生命反应呢？这就牵涉到另一个重要问题了。

两难没有结论，但文章总要归结。我喜欢归结在某种境界上，以境界取代结论。

所谓境界，是高出于现实苦涩的一种精神观照。你好像猛然升腾起来了，在天空中鸟瞰着茫茫大地。由此，文章不再显得平面；因出现了另一个向度而成为立体。

要升腾，必须挣脱世俗功利得失的坐标，从而使世间的难题不再具有绝对性。它们都是一种自然存在，因此具备在更高坐标上获得协调共存的可能。

正像先哲所言，人的感性欲望和理性欲望本来是很难协调的，感性欲望的绝对满足必然是人欲横流，理性欲望的绝对满足必然是规矩森严，这也是一种两难。举行一个舞会吧，在舞会上，人的许多感性欲望获得满足，生命的节奏跃动在声色漩涡中，但舞会是有规矩的，人类的理性命令渗透在举手投足之间。席勒说，人们通过游戏才能把感性欲望和理性欲望协调起来。那么舞会就是这样的游戏。

席勒所说的游戏，就是一种很高的境界。

凡境界都无法描述，只能不断举例。

在里根担任美国总统的时候，一个身患绝症而不久于人世的小女孩给他写信，说人生的最后愿望是想做几天总统，里根居然同意。这其实也只是一个游戏，但当白发苍苍的老总统把只剩下几天生命的小女孩扶上白宫台阶的时候，这个游戏是动人的。

戈尔巴乔夫还在领导苏联的时候发生过一件震惊世界的大事，一个莽撞的欧洲青年竟然驾着直升机越过重重警戒线在红场降落，使庞大的苏联防空部队丢尽了脸。东西方都在关注会如何严厉处置这位不速之客，没想到戈尔巴乔夫用游戏的口吻说了一句，“他还是个孩子呢”，放了回去。

中国改革开放之初，一位空闲的工人突发奇想，打开世界地图给多国首脑写信，请他们寄一张自己最满意的照片给他留念。不多久他简陋的住所前各国大使馆的汽车来来往往，首脑们在照片后面的题词都幽默俏皮。这些照片后来在一个地方展出，参观者们在游戏的气氛中读解了一门十分温馨的国际政治学。

我故意选择一些政治人物为例子是想说明，20世纪的国际政治一度是全人类对峙、仇恨、隔阂的集中地，但只要产生哪怕是一丁点儿游戏的念头，种种麻烦就在顷刻之间变得不再坚硬。

这些游戏，都因超越了功利，超越了两难，而散发出自由和人性。

在这样的游戏中，我们看到的境界就是超然的关怀。

在这样的游戏中，生活和艺术非常靠近。

那么，如果写作人不生气，我想斗胆说一句：我们的写作，也何不成为这样的游戏?庄子说了几千年的“逍遥游”，难道从来没有牵动过我们的心?

世界上最永恒的文学，莫过于神话、童话和寓言，而在神话、童话和寓言中，无一不贯穿着浓烈的游戏秉性。对人类最原始、最宏大的关爱，也就渗透在这种游戏秉性里。因此，后世的一切文学巨作，总是或多或少地带有神话、童话和寓言的精神特征。

这是一个需要永久仰望的境界，至少对我来说，是一个可望而不可即的高度。但是即便如此，我在写作中也会时时抬起头来，希望在那里获得一点救助。长年累月间我渐渐领悟，文学艺术作为一种精神劳作，必须拥有点化历史、引渡众生、呼唤神圣的全部主动性和活泼性，如果仅仅是被动的再现、直接的同情、切实的评判，即便是热烈而公正，也有负于使命。照理这样的领悟早就应该体现在作品之中，但是其间的关键不是艺术方法的更替而是人格理想的转变，要真正实现又谈何容易。
一个偏远的农村突然通了火车，一个小孩每当列车到来时都向乘客挥手致意，但乘客没有一个注意到他，孩子因此痛苦，生病。一位旅客听说此事，在乘车时探出身来向那孩子拼命挥手，孩子霍然而病愈。   

孩子的挥手本是游戏，旅客的挥手是参与游戏。用游戏治愈心理疾病，这便是我们写作人的职业使命。

不管是面对历史的疾病还是社会的疾病，我们都应探出身来，搜寻大地，搜寻孩子，挥一挥手，挥得欢快，挥得慈爱，挥得认真。

 (节选自《写作的个人感受》)

19．下列说法不合乎文意的两项是(4分)

A．读者希望写文章的人对两难问题有自己的看法。

B．庄子“逍遥游”以浪漫想象有趣寓言谈人生的至高理想，故被作者视为用游戏境界写作的典范。

C．患病女孩、驾机青年和搜集首脑照片的工人是具有最高境界的人。

D．神话、童话、寓言都不是用作者居高临下教训人的态度直接说理的。

E．作者人格理想不转变，写作中也难以进入很高的境界。

答：【   】【   】

20．标题“最佳境界是超然的关怀”，“最佳境界”包括哪些具体内容?根据文意，概括回答。(4分)

答：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

21．从全文看，作者写文章为什么喜欢归结在某种境界上?(6分)

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

22．怎样理解第三段中“你好像猛然升腾起来了，在天空中鸟瞰着茫茫大地”的表达作用?(4分)
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

六、（12分）

23．在下列横线上填上恰当的语句，使句子连贯。（4分）
生活中，我们总是太多注重了警觉苦难，太忽视提醒自己感受幸福。幸福不喜欢喧嚣浮华，常常在暗淡中降临。贫困中相濡以沫的一块糕饼，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；长辈一次关爱的抚摸，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿……这都是千金难买的幸福啊。常常提醒自己注意幸福，如同在寒冷的日子里经常看看温暖的太阳，心就不知不觉暖和起来；如同＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
24．下面文段中画线部分有的有语病，请找出两处并作修改。（4分，每小题2分）


随着人口增加、土地减少和农业生产环境条件的改变①，生产上对小麦品种的要求一方面②越来越高；另一方面③遗传多样性的消失极为严重。这遗传多样性的丢失不仅限制了产量和品质的进一步改良④，而且使得小麦对病虫害、旱、寒、盐碱等环境胁迫的脆弱性增加，这也是当前为什么⑤小麦育种难以取得突破性进展的根本原因。而这种突破，最重要的途径就是利用生物技术引入外源⑥优异基因。


⑴＿＿＿＿处，修改为：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

⑵＿＿＿＿处，修改为：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

25．对“苏东坡穿越千年的时空，向我走来”一句话加以扩展。（每条50字左右）（4分）

⑴在句首扩展：

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


⑵在句尾扩展：

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七（60分）

26．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

生命没有高低贵贱之分，一只蜜蜂和一只雄鹰相比，虽不起眼，可它能传播花粉从而使大自然五彩斑斓。一粒沙石与一块碧玉相比，虽然普通，但它可以奠基铺路以成就万丈高楼和平坦大道……当别人对工作漫不经心的时候，你却能守住自己的工作岗位一丝不苟，钉是钉，铆是铆，恪尽职守，而不随大流，这就是一种美德；当别人跟着感觉走，追求所谓潇洒时，你却能守住寂寞，认认真真做点事，这是一种明智；当别人对整个社会愤愤不平、满腹牢骚、喋喋不休时，你却能从我做起，从现在做起，干一番事业，这又是一种高尚的情操。任何时候，都不要看轻自己。而当你一旦对自己有了信心，你的人生也许就会揭开新的一页。

要求：请以“看重自己”为话题，写一篇不少于800字的文章。题目自拟，文体不限。

房山区2004---2005年第一学期期末试卷参考答案

高三语文

一、（15分，每小题3分）

1．D【均读chā】

2．D【A组“作崇”应为“作祟”；B组“柳岸花明”应为“柳暗花明”；C组“开源截流”应为“开源节流”】

3．A【“何况”用反问语气表示比较起来更进一层的意思；“况且”只表示进一步申诉理由或追加理由。“简捷”简便快捷；“简洁”（说话、行文等）简明扼要，没有多余的内容。误解：理解不正确；曲解：错误解释（故意地）。“包括”包含（全部或某一部分）；囊括：全部包括   与“绝大多数”矛盾。】

4．B【不三不四：指不正派或不像样子。上行下效：贬义词，指不好的事跟着做。不足为训：不值得作为典范或法则。绘声绘色：描述、叙述生动逼真。】

5．C【A“发出”只能跟“噪声”搭配，在“废气”前加“排出”。B增加应用倍数；减少应用分数。D“原因……是”与“是……所造成的”杂糅，去掉一对。】
二、（15分，每小题3分）

6．B(奇：以……为奇才。)
7．C(A“之”，第一个是主谓之间，取消句子独立性，无实义，不译；第二个是结构助词，的。B“而”，第一个是连词，表转折；第二个也是连词，表并列。C“以”，两个都是连词，因为。D“因”，第一个是连词，于是、就；第二个是介词，凭借、依靠。)
8．D(应是“下棋人”)
9．B
10．B(A项应是“蔡邕的宾客”；C项王粲并未在“后汉”“刘蜀”任官；D项不是“如宿儒所作”，“宿构”是指“事先构思好”，他的作品传世应是“接近六十篇。”)
三、（18分）

11．（5分，每句1分）

①善学者/若齐王之食鸡也/必食其跖数千而后足

②故善学者假人之长以补其短/故假人者遂有天下

③无丑不能/无恶不知

④虽桀纣犹有可畏可取者/而况于贤者乎

⑤辩议而不可为/是被褐而出/衣锦而入
12．①B（“路长”和“日暮”是追求理想的志士的咏叹，并无“无可奈何”与“悲凉”之意。） ②C（这首词凭借丰富想象，体现作者的不凡理想和豪迈气概。“不愿与世俗同流合污”属强加。）
13．耆卿指柳永。（1分）

⑴柳永的词，在内容上由于他仕途坎坷、生活潦倒，由追求功名转而厌倦官场，耽溺于旖旎繁华的都市生活，在“倚红偎翠”、“浅斟低唱”中寻找寄托。其词多描绘城市风光和歌妓生活，尤长于抒写羁旅行役之情。

⑵形式上，柳永发展了词体，创作了大量的慢词，对词的解放与进步作出了巨大贡献。在表现手法上，他的词讲究章法结构，词风真率明朗，语言自然流畅，有鲜明的个性特色。他上承敦煌曲，用民间口语写作大量“俚词”，下开金元曲。柳词又多用新腔、美腔，旖旎近情，富于音乐美。他的词不仅在当时流传极广，对后世影响也十分深巨。

（4分。只要答出柳词的内容或形式特点中的任何一点，就可得4分。内容上，原因，1分；城市风光和歌妓生活，2分；羁旅行役之情，1 分。形式上，慢词，章法，俚词，流传或影响，各1分。）

14．⑴出师一表真名世  千载谁堪伯仲间

⑵星垂平野阔，月涌大江流。

⑶梧桐更兼细雨，到黄昏，点点滴滴；

(4分，任选两小题，每小题2分)

四、（12分，每小题3分）

15．C（是近几年中国经济增长的主要源泉）

16．B（A是过热迹象，CD是应采取的措施）

17．D（A条件不充分，只是条件之一。B尽管是暂时的，但也有影响。C主要靠的是外资和集体投资）

18．多年来坚持不断深化内部改革，扩大对外开放；并且实施积极的财政政策、稳健的货币政策及其它一系列宏观政策。投资规模的不断扩大为经济持续增长奠定了坚实基础。（3分，一点1分。）

五、（18分）

19．A C（4分）
20．超越功利；超越两难；关爱人类。（4分，答出一点1分，两点2分，三点满分。）

21．（6分，每点2分）

①因为，有了境界文章才能摆脱两难的境界,使我们看到超然的关怀

②因为，有了境界文章才能出现另一角度而成为立体

③因为，有了境界文章才能担负起点化历史、引渡众生、呼唤神圣的责任

22．形象地描述了写作中挣脱了世俗功利得失，关注苦涩的生活现实的崇高境界。（4分，答出生动形象的，1分；“挣脱了世俗功利得失”1分，“关注苦涩的生活现实”1分，语言通顺，1分。）

六、（12分）

23．（4分，1句1分）
例句：患难中心心相印的一个眼神        朋友一个温馨的字条（问候）
如同在冰雪的季节中时常凝视吐芽的柳枝，心中就悄悄泛起融融的春意。
或：如同在漫漫长夜里长久地注视明静的灯光，心就不知不觉光亮起来。
24．（4分，每小题2分）
①③⑥无误；②“一方面”应移至句首“生产上”前面；④“产量”不能与“改良”搭配，应在“产量”后加上“的提高”；⑤“为什么”删去。
25．（4分，每小题2分）
示例：⑴在句首扩展：身系湄州父老的期望，心系海南百姓的嘱托，带着文章太守的英气，携着前生渊明的旧梦，苏东坡穿越千年的时空，向我走来。

⑵在句尾扩展：苏东坡穿越千年的时空，向我走来，向你走来，向他走来，从昨天向今天走来。

七、作文（60分）

按2004年高考作文评分标准评阅。

